

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 32,00.—Idem a la sombra, 28,00.—Idem mínima idem, 9,80.—Idem media idem, 18,90.—Oscilación, 18,20.—Agua de lluvias en milímetros, 00,00.—Agua evaporada en milímetros, 5,20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 736,30.—Temperatura a la sombra, 14,00.—Idem de termómetro húmedo, 12,00.—Tensión del vapor, 8,90.—Humedad relativa, 72,00.—Estado del cielo despejado.—Dirección del viento N. E.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 99,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6
Extranjero, trimestre 12
Número suelto, 10 céntimos — Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO Director: Fernando Vázquez Ocaña DIARIO DE LA NOCHE
Córdoba.-Abril 1933.-Sábado 8 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5 Año II.-Número 231.-Apartado n.º 74

El «Izvestia» dice que se prepara una «nueva guerra»

MOSCÚ, 8.—El proyecto de pacto de las cuatro potencias, que no toma en consideración la existencia de los soviets, no ha obtenido la aprobación de los medios dirigentes de la U. R. S. S. En Moscú existe verdadera sorpresa por esta actitud de Italia, la cual insistió vivamente hace unos años para que la U. R. S. S. estuviera representada en el Comité de la Unión europea.

El periódico «Izvestia» publica un extenso artículo titulado «Revisión de los tratados o la preparación de una nueva última guerra», en el que examina la difícil situación internacional creada por la reivindicación del Reich, y pone de relieve que el Japón ya ha operado por su parte, la fuerza de revisión del tratado de Washington, que consagraba la integridad nacional de China.

La conclusión de este artículo editorial es netamente hostil al proyecto de Mussolini.

«La U. R. S. S. constituye una fuerza mundial tal que no puede permanecer indiferente ante las tendencias que se manifiestan en la arena mundial, ni ante las tentativas de creación de un sedicente concierto de cuatro potencias que se arroja el derecho de decidir sobre la suerte de los pueblos.

Empresa Luna

Servicio diario de auto entre Castro, Nueva Carteya y C. Bra. Combinación con Córdoba y Montilla.
Castro del Río.-Teléfono 74

EL PULSO DE ESPAÑA

Con el ánimo desplegado

Dice un proverbio indio que cuando el hombre pone en el suelo su planta pisa siempre cien senderos. El hombre y también las naciones, que son su hechura. Ahora nuestra España se halla en uno y en cien caminos y lo que la ilusión patriótica quiere es que todos conduzcan a buen fin. Por eso hay tantos presuntos guías como rutas, y es tan difícil excusar a nadie de que su entusiasmo no sea bien intencionado. Son cien sendas las que el destino le ofrece a nuestro país, más si el ciego únicamente elige la de su instinto, España siga la de su previsión histórica, que también es instinto, con la voluntad despierta como un faro. Tropezones ni zanjas no cortan rumbos.

¿Qué otro instinto mueve actualmente la vida española que el de la República? Desde 1868 todas las realidades nacionales derivaban hacia el régimen republicano y no por cuestión de sentimientos, como se ha venido cultivando por los llamados republicanos históricos, sino por vicio de todos los órdenes del Estado. Cuando una dinastía líquida un imperio, a la manera de los Borbones en España, la suerte está echada. Los pueblos nunca dejan de buscar motivos de salud. Y este es el caso napoleónico. La gloria del vencedor de Marengo dejó exangüe a Francia y determinó la III República. Y este mismo es el suceso de Alemania, de Austria, de Rusia, de Turquía, después de 1918. Puede ocurrir que se susciten, en el avatar de un modo de ser nacional a otro, momentos de reacción y hasta restauraciones. Pero el destino no perdona. La vivificación artificial del mito napoleónico le costó a Francia la invasión prusiana. La proclamación de Sagunto y la pérdida afrentosa de los últimos reiales de nuestro imperio colonial, le valieron a España el 14 de Abril. ¿No fué esta jornada jubilosa fruto de madurez, floración de conciencia histórica?

Hoy son moda los nacionalismos belicosos. Pero hay algo profundamente apócrifo en estas manifestaciones de la política de los Estados, algo que no corresponde al pueblo sino al estamento político. Si Italia y Alemania buscan la guerra, si el «Reich» es posible que vuelva a reponer en su trono a Guillermo II ¿es que las generaciones de la post-guerra han renunciado para siempre a la paz y a la laboriosa democracia? Tal vez Alemania esté ahora sobre aquel de sus cien caminos que lleve a una segunda República. En cuanto a la plétora militar de Italia, al superestado autoritario de Mussolini, es lógico que su colapso, tarde más o tarde menos, coincida con la caída de los Saboyas, hoy todavía apoyados en la memoria gloriosa de la Unidad italiana. No se ovide que el «Duce» ha prejuzgado la trayectoria del fascismo al hacerla consubstancial con su propia existencia. Mussolini sabe de sobra que se puede procurar en la naturaleza de un país la hipertensión, gracias a afluencias g-niales, pero un día o acaba la voluntad creadora, o estallan las fuerzas congestionadas y viene el desmadejamiento, la derrota y la desilusión vengativa del pueblo. Si por el contrario, el Dios de las victorias ha sido generoso con el Estado que juegue su posi-

ción histórica a cara o cruz, todo será prolongar la euforia imperial y hacer más lejana la hora del desgaste. No hay en la historia un sólo ejemplo, de que la osamenta de los imperios no se quiebre cuando su forro muscular esté sometido a una vida circulatoria inficionada de mitos, o se realicen esfuerzos superiores a la capacidad motora.

La cuestión estriba en seguir una moral heroica o una moral de prudencia, conforme con el instante vital de un pueblo. A este aspecto Hegel enseña que a la vuelta de todo movimiento épico hay un movimiento de sencillez recogimiento y es entonces cuando las naciones consiguen hallar las fuentes de su sensibilidad moral. ¿Por qué no hemos de creer que España está embarcada en esta pesquía, a la busca de su verdadero ser histórico, que se perdió entre fulgores de espadas de hojalata y oros palatinos? ¿Por qué no hemos de depositar en la República la fe del carbonero, que al gran don Miguel de Unamuno le maravilla?

Debemos creer, tenemos que creer en la República, por encima de todas las exégesis. En realidad debe consolarnos que el régimen haya puesto en juego elementos de reconstrucción inéditos o malogrados desde los tiempos del Conde de Aranda. Lo que se quiere hacer en España no está desprovisto de tradición, que es progreso que se continúa, según un ingenio tan poco sospechoso a los ortodoxos como el de Vázquez de Mella, decía sin modificar mucho el pensamiento de Erasmo. Ya un Rey, Carlos III, hizo ensayos de colonización, como ahora se volverán a hacer y fué más allá que la República, que sólo ha disuelto a la Compañía de Jesús, mientras aquél la expulso del patrio. Ya Mendizábal desamortizó bienes nacionales pa-rejos a los que en nuestros días se están desamortizando. Hay, pues, tradición, señores tradicionalistas.

Pero hay también superación. Cuando ese Labrador afanoso, ese industrial diligente, ese comerciante, ese funcionario activos, ese mesócrata ambicioso—y no hablamos del proletariado, porque la República cuenta con él—sufren extravíos en su percepción política histórica, y hacen culpable de su incomodidad económica al Gobierno, sin pensar que el Gobierno es lo pasajero y lo sustancial es la República, a cuya salud son debidos todos los sacrificios, porque intenta curar a España; cuando esos representantes indecisos de la vitalidad nacional conceden valor a la noticia de que un general Barrera, o un general Despujols o cualquier otro traga-repúblicas, tienen entre manos todas las esperanzas de la democracia española, hagan acto de contrición y piensen si le conviene a nuestro país desandar lo andado, negar lo prometido, rehacer su ejército fantasmal de oficiales sin soldados ni armas, desprestigiar al Parlamento, gastar a los hombres más inteligentes y honrados en beneficio de los oportunistas, cerrar el camino a los jóvenes para que campen por sus respetos los vejeterios, sustituir el amor al que hacer por el bizantinismo, y la decencia de Azaña por la trapacería de Lerroux o de don Melquíades Álvarez, reintegrar al cardenal Segura a su sede y venderle la dignidad del poder civil a las camarillas episcopales o a los entorchados rajatablas... Piensen si conviene hundir a la República en la renuncia o seguir adelante, con el ánimo desplegado como la grimpola de la «Santa María» en busca de tierras nuevas. Por nuestra parte, con sed, con hambre, con angustias, preferimos navegar.

Fernando VAZQUEZ

El ministro de Obras Públicas atiende las peticiones de los diputados andaluces

Con profundo agrado damos la noticia. Una vez más, el amplio sentido justiciero del ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto ha sabido resolver a tiempo el grave conflicto que supondría la paralización de los créditos de Andalucía. El ministro socialista no ha vacilado en modificar sus cálculos de distribución de créditos, en gracias a la situación de nuestra región que por otra parte, esta es la verdad, ha resultado desde el advenimiento de la República especialmente beneficiada por el envío de dinero para caminos y otros trabajos públicos.

Felicitamos, pues, cordialmente al gran republicano, y de paso a los diputados a Cortes que han intervenido en esta gestión, entre los que se destaca el señor García Hidalgo, diputado por Córdoba, quien al tener noticia de la suspensión de créditos, puso en movimiento a sus compañeros andaluces para ponerse al habla con los señores Azaña y Prieto, diligencia que ha dado excelente resultado, como se verá por la carta que ha dirigido el ministro de Obras Públicas al señor García Hidalgo:

«Sr. D. Joaquín García Hidalgo. Mi querido amigo: Refiriéndome a nuestra entrevista de esta tarde, debo decirle que he dado órdenes de que se despachen todos los libramientos pendientes con cargo a los créditos extraordinarios de la Ley de Agosto de 1931, para las provincias comprendidas en dicha Ley, excepto la de Madrid, y cuyo importe total es de pesetas 3.659.342'32, aparte de las canti-

dades correspondientes al segundo trimestre de caminos vecinales, que, como dije a ustedes, han sido también libradas. Lo que me complace notificarle, con el saludo de su afectísimo amigo, Indalecio Prieto.»

Este resultado ha sido acogido satisfactoriamente por la opinión obrera. Entre las obras cuyos créditos se recibirán en breve figura la del trozo de carretera de los Arenales, que ocupará a numerosos canteros cordobeses.

¡Así se comportan los pueblos civilizados!

OSLO, 8.—Interrogado por un redactor de la Agencia telegráfica Telegrambyra, el presidente del Consejo y ministro de Negocios extranjeros, sobre la sentencia dictada por el tribunal de Justicia internacional de La Haya en el conflicto noruego-danés, dijo: Noruega fué el primer país que laboró para que los conflictos entre Estados fueran solucionados por sentencias o arbitraje internacional.

Por esta causa, Noruega, ahora que se ha dictado sentencia en dicho conflicto, respetará la sentencia dictada y espera que las buenas relaciones entre los dos pueblos, parientes cercanos, continuarán como antes.

Los intereses económicos e industriales en la Groenlandia oriental quedan asegurados por virtud del tratado noruego-danés de 1924 que no expira hasta 1944.

Vilanillos

¡Magnífico! S. P. ha descubierto que don Eloy, cuando fué alcalde, encontró el venero de «Esquinas Paradas», que «estaba traspapelado» según dice el cronista. Toda una plana chorreando fango para sacar en limpio el agua de un venero cuyo dueño, lo captó primero, lo ofreció en venta después al Municipio y después «lo dejó traspapelado» por lo visto para que el señor Vaquero ensayara su nuevo papel de Moisés. ¿Por qué no se celebra un homenaje «in honorem tanti festi»?

Los señores Lerroux y Maura tienen gracia cuando dicen: «Esta no es la República que habíamos soñado».

Afortunadamente se ha producido esta equivocación.

Programa político radical en Córdoba si vence la obstrucción al Gobierno: Gobernador, Valera Valverde. Alcalde, sigue Currito de la Cruz. Secretario político universal, Mariano Amo. Arbitrio municipal, Ortiz Villanillos.

Tal como están las cosas, para hacer la propaganda electoral bastan y sobran unos cuantos «vilanillos».

Trabajadores del Campo de la Verdad: Dadme vuestros votos. Yo os pagaré dirigiendo desde «La Voz» elogios al gobernador Valera y adulando a la Guardia civil.

Reforma Agraria. Redistribución de tierras. Nuevos gozos de poseer y de ser. Y los espaldones, para las operetas.

GOBIERNO CIVIL

El conflicto de los panaderos

Al ser recibidos hoy por el señor Gobernador nos dió cuenta de que seguían reintegrándose al trabajo los obreros panaderos huelguistas.

También nos comunicó el señor González López que hoy un grupo considerable de obreros huelguistas habían ido al Jurado Mixto con el fin de que éste buscara una fórmula viable que les garantizara la vuelta al trabajo, por cuyo motivo se produjeron varias coacciones por otros huelguistas, de las que damos cuenta en otro lugar de este número.

Declaración de huelga

En Dos Torres se han declarado en huelga los obreros campesinos, en unión de las criadas de servicio, como protesta del paro forzoso. No han ocurrido incidentes.

De Hornachuelos

Hoy han visitado al gobernador el alcalde y varios concejales de Hornachuelos para darle cuenta del paro de más de 200 obreros y solicitar su intervención para solucionar el mismo. El señor González López les prometió intervenir en el asunto y les aconsejó a los comisionados varios procedimientos.

En las 24 horas

entregamos los impresos que se nos encarguen con urgencia. Obreros de primera categoría. Máquinas y tipos modernos. Precios moderados.

LUQUE
GONDOMAR, 17.
Librería, Imprenta y Papelería

Lotería Nacional Española

La más importante del mundo en premios
Sorteo extraordinario a beneficio de la
CIUDAD UNIVERSITARIA
que se celebrará en Madrid, el día 11 de Mayo de 1933

PREMIO MAYOR: 7.500.000 Pesetas

OTROS PREMIOS

1 de 3.000.000 pesetas	2 de 50.000 100.000 ptas.
1 de 1.500.000 "	2 de 37.500 75.000 "
1 de 500.000 "	3 de 30.000 90.000 "
1 de 250.000 "	3 de 25.000 75.000 "
1 de 125.000 "	12 de 12.500 150.000 "
1 de 75.000 "	1.117 de 5.000 5.585.000 "

99 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 7.500.000	495.000
99 idem de 5.000 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 3.000.000	495.000
99 idem de 5.000 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 1.500.000	495.000
2 idem de 50.000 id., para los números anterior y posterior al del premio de 7.500.000	100.000
2 idem de 30.000 id., para los del premio de 3.000.000	60.000
2 idem de 18.500 id., para los del premio de 1.500.000	37.000
3.499 reintegros de 1.000 pesetas para los 3.499 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor.	3.499.000
Total en premios: 4.948	Total en pesetas: 24.206.000

Este sorteo está autorizado con carácter permanente por Ley de 22 de Octubre de 1931 y sus beneficios se destinan a la CIUDAD UNIVERSITARIA DE MADRID

¡Haced vuestra fortuna contribuyendo a la construcción de una de las mejores Universidades del mundo!

Precio del Bilete: 1.000 pesetas, en diez fracciones de 100 pesetas cada una

Los Pueblos

Villaviciosa

La obra de un partido. Comunicaciones y vías de comunicación.

Por dololor que ello nos sea, hemos de confesar que la vergonzosa incomunicación padecida por Villaviciosa durante la Monarquía no ha sido remedida por la República, pese a los constantes esfuerzos por nosotros realizados y a los sacrificios de todo género que para conseguirlo nos hemos impuesto.

Quiere esto decir que Villaviciosa continúa sin Telégrafo ni Teléfono y no decimos que continuará porque se nos asegura que en plazo breve se nos concederán ambos servicios; mas como ya en otras ocasiones se nos han hecho promesas sobre el mismo asunto que después no han tenido realidad, nos limitamos a indicarlo y proclamar una vez más que ni un solo instante hemos dejado de ocuparnos de esta gestión y que así continuaremos hasta que lo logremos o cesemos en nuestra actuación.

Más afortunados hemos sido en las gestiones encaminadas a dotar a Villaviciosa de una red completa de vías de comunicación, cuyo resultado ha sido el estudio y proyecto de construcción por el Estado de tres caminos vecinales: uno de Villaviciosa a Villanueva del Rey, empezado por el Ayuntamiento, que se reintegrará en su día del dinero invertido, el cual viene a dar satisfacción a una necesidad vital de nuestro pueblo; otro que unirá a esta Villa con Córdoba por Trassierra, también de gran utilidad por la plusvalía de los productos de la rica zona que ha de atravesar, y un tercero de enlace entre Villaviciosa y El Vacar que a las ventajas del anterior, añade la muy estimable de permitir el acceso a la estación de El Vacar de bastantes fincas de nuestro término hasta ahora incomunicadas.

La construcción de estas tres vías,

ya asegurada y que tendrá efectividad a medida que las posibilidades del Tesoro lo permitan, hará que Villaviciosa, sin desembolsar una sola peseta, quede perfectamente servida en tan importante extremo y contribuirá poderosamente al desarrollo de su comercio y al acrecentamiento de su riqueza agrícola.

Faltaríamos a los más elementales deberes de gratitud si no hiciéramos constar que nuestro querido amigo don José Guerra Lozano en su etapa de Presidente de la Diputación, ha sido el alma de esta magna obra que tantos y tan grandes beneficios ha de reportar a Villaviciosa.—Antonio Fernández, Presidente del Comité R. R. S.

Juan Manuel Jiménez

Practicante en Medicina y Cirugía

Joaquín Costa, 34.—Castro del Río

Villanueva del Duque

El día 29 del pasado Marzo tuvo lugar una importante reunión femenina en el Centro Obrero de Villanueva del Duque.

El objeto de dicha reunión fue dar por constituida la Agrupación Femenina Socialista, cuyos reglamentos no han sido aprobados por el gobernador.

Presidió la asamblea nuestro camarada Ranchal, el que manifestó de una manera clara el papel de la mujer ajena en las luchas que se avecinan, siendo misión primordial la educación de la mujer por parte de nuestras Agrupaciones en nuestras organizaciones políticas y sindicales.

Se dieron de alta 227 compañeras y se espera de aquí a poco tiempo estén todas las mujeres obreras en la Agrupación Femenina Socialista.

Entre varios acuerdos de interés fi-

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran supertango con un gran número de Señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermout de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas.

Regirán los corrientes precios: Café, 0'50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0'50. Refrescos seltz. Media botella «C C», «Alarcón», «Carbonell», a 3'50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermout con la Gran Orquestina, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero. El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María».—Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY SABADO 8 DE ABRIL DE 1933
CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Programa formidable.—Estreno: NOTICARIO FOX, interesante sumario.—Estreno: RIE, RIE, MAS, dibujos.—¡Acontecimiento formidable! Estreno de la espectacular producción «Paramount», EL TIGRE DEL MAR NEGRO, habla española e interpretada por George Bancroft, el famosísimo actor Miriam Hopkins, la bellísima actriz. Interesante, extraordinaria.—Butaca, 1'50 pesetas. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.—Mañana domingo, grandes funciones.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY SABADO 8 DE ABRIL DE 1933
Temporada popular Cine Sonoro.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Acontecimiento cinematográfico.—WUIPP AUTOMOVILITA, dibujos sonoros). Estreno de la gran superproducción «Warner Bros», por Jhon Barrymore y Joan Benet, LA FIERA DEL MAR.—Estreno de la revista explicada en español, en una parte, Partido de Fútbol: MADRID F. C. contra el ESPAÑOL F. C. de Barcelona.—Butaca, 1'50 peseta. Grada, 0'30.—Mañana domingo, a las 4 de la tarde, Cinematógrafo popular. Estreno de la gran película americana por Wallase Bery, titulada BAVU.

CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY SABADO 8 DE ABRIL DE 1933
Temporada popular de CINE SONORO.—Desde las siete de la tarde en adelante.—Restreno de la producción musical, RAPSDIA HUNGARA.—Acontecimiento sensacional de la superproducción «Atlántic», EL PERFUME DE LA DAMA ENLUTADA. (Continuación de «El Misterio del Cuarto Amarillo»).—Mañana, a las 4, Sección Infantil, con la película americana, PERDIDO EN EL DESIERTO.—A las 6'30, 8'45 y 10'45, YO QUIERO QUE ME LLEVEN A HOLLIVOOD, en español, y la película cómica, SU MAMA POLITICA.

Precios populares: Butaca sin numerar, 0'60. Niños, 0'30.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tel. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY SABADO 8 DE ABRIL DE 1933
Acontecimiento Artístico.—A las siete tarde y diez y media noche.—Debut de la Compañía Dramática de Carmen Muñoz Gar y María de las Rivas (primeras actrices). Primer actor, José Rivero. Otro primer actor, López Silva. Dirigidos por don Eduardo Marquina, para dar a conocer en España su admirable obra TERESA DE JESUS (Estampas Carmelitas). El acontecimiento más grande de la temporada teatral madrileña. La obra que ha unido en un solo aplauso a los públicos de gustos y tendencias más distintas. Poesía, Teatro, Historia, Arte. Tres únicos días. Tarde y noche. Butaca, 4 pesetas.—Mañana domingo, a las 4, sección de Cine a precios popularísimos. La película hablada en español, EL EMBRUJO DE SEVILLA. Todas las localidades sin numerar, a 0'75 pesetas.—A las 6'30 y 10'30, TERESA DE JESUS.—Hay infinidad de pedidos. Se despacha en taquilla lo poco que queda, sin aumento.

OLEUM

SOCIEDAD ANONIMA

Capital: 2.000.000 de Pesetas ::::



Fabricación de Aceites de Orujo, Sulfuro de Carbono y Jabones. Refinería de Aceite puro de Oliva.

Fábricas en Torredonjimeno, Martos (Jaén) y Villa del Río (Córdoba).

guran el de hacer seguidamente un manifiesto invitando a los campesinos a que se inscriban en la nueva agrupación y el de organizar varios actos de propaganda.

Durante la asamblea reinó el mayor entusiasmo y fraternidad y se nombró el Comité entre los compañeros más destacados.

Corresponsal

No me canso de dar dinero

Todos los meses regala PADILLA CRESPO un día de venta, el premio del mes de marzo le ha correspondido al día 22. Si ha comprado usted este día en esta sombrerería, presente el ticket de la National y se le entregará en metálico el importe de su compra en Gondomar 11.

DE BAENA

Por una imprudencia pudo ocurrir una catástrofe

Según nos dice persona que nos merece crédito, un auto-cisterna se hallaba alimentando de gasolina al depósito de un surtidor público.

Un joven llegó pidiendo le echaran unas gotas de gasolina en un encendedor.

Se accedió a su pretensión, y el joven dió luz al encendedor, prendiendo la llama en la bomba de la cisterna inflamándose la gasolina que despedía.

El chófer, advertido del gran peligro que se corría y para evitar que se inflamara el depósito del surtidor e hiciera explosión, partió hacia las afueras a toda velocidad, dejando tras sí un reguero de gasolina llameante hasta que la cisterna quedó exausta de líquido.

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

«Farmacia de Diego», Plaza de la República, 14.

Don Agustín García Solano, Cardenal Herrero, 4.

Don Fernando Valverde Cano, San Pablo, 3 y 5.

Don Fernando Kindelán Ortiz, Realejo, 92.

Don Juan Carandell Pericay, Plaza de Colón, 1.

Aclaración

Nos visita el industrial de esta plaza don Domingo Campos del Santo y nos manifiesta que la noticia de la Comisaría de Vigilancia de que había sido denunciado dicho señor por no pagar una caballería de su propiedad el correspondiente arbitrio, es inexacta, como hemos podido comprobar viendo el recibo oportuno. Queda complacido.

Reorganización del Partido Republicano-Progressista de esta provincia

Comité de Cabra

El Ejecutivo lo forman los señores siguientes:

Presidente, don Francisco Pallarés Moreno.

Vocales.—Don Vicente Merino, don José Guio y López del Pozo, don José Amo Noguera y don Emilio Muriel Moreno.

La Junta superior de Gobierno y Comité político, del conjunto Centro Republicano, Unión Agraria, Industrial y Mercantil encargado de trazar las normas y de dirigir los trabajos

electorales la integran los siguientes señores:

Don Francisco Pallarés, don José Sancho, don Luis Pallarés, don José Pallarés, don Andrés Piedra, don Rafael Murillo, don Andrés Muriel, don Manuel Reyes, don Felipe Solís, don Carlos Escofet, don Antonio Carnero, don Miguel Romero, don Rafael Gómez, don Antonio Lama, don Miguel Marmol, don Ramón Escofet Espinosa, don Francisco Corpas, don Joaquín G. Valdecasas y don Camilo Jiménez, secretario.

Comité de Benamejí

Presidente, don José María del Pino Carreira.

Vicepresidente, don José María Velasco Plasencia.

Tesorero, don Juan Espejo Gómez.

Secretario, don Francisco Torres Dorado.

Vocales.—Don Evaristo Molina Toledo, don José de la Cruz Velasco, don Juan Dorado Vera, don Francisco Arjona Corredera,

En los calabozos de la Comisaría de Vigilancia intentó suicidarse un maleante

Los agentes del Cuerpo de Vigilancia señores Salvago, Rocafull y Delgado procedieron ayer a la detención del conocido maleante Luis Samaniego Marín, el que fue ingresado en uno de los calabozos de la Comisaría de Vigilancia.

A última hora de la tarde oyóse quejar al detenido y al abrir el calabozo para ver qué le ocurría al detenido, observaron que sus ropas estaban manchadas de sangre por haber intentado suicidarse, utilizando para ello una cuchilla de afeitar.

Conducido a la Casa de Socorro, los médicos del benéfico establecimiento procedieron a su curación, apreciándole heridas incisas, leves, en el hipocondrio izquierdo.

Recibida curación fue nuevamente conducido a la Comisaría.

MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 8 de Abril de 1933.—Semana del 10 al 15 de Abril de 1933.

MAYORES

Don Francisco Pino, 6 . . . a 3'50

Don Fernando Cadenas, 3 . . . a 3'50

Don Gaspar Rojas, 5 . . . a 3'51

Don Manuel Rodríguez, 4 . . . a 3'51

Don Esteban Díaz, 6 . . . a 3'52

Don Francisco Pino, resto, . . . a 3'52

TERNERAS

Don Francisco Martínez, 3 . . . a 4'10

MENORES

Don Juan Castro, 8 . . . a 2'75

Don Esteban Díaz, 7 . . . a 2'75

Los precios libres para el entrador son: de 3'25 a 3'27 para el ganado vacuno; a 3'70 para terneras; a 2'50 para el lanar y cabrio.

Precios de cotización del 11 de Abril hasta nuevo aviso:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo	4'00
Idem sin hueso	5'60
Ternera con hueso	4'50
Idem sin hueso	6'20
Macho	3'20

Sandalío Vidal

es el que vende la mejor carne de bodega a 3'60 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

El conflicto de los metalúrgicos

La Unión General de Trabajadores interviene

La Unión General de Trabajadores ha dirigido al Gobernador civil el siguiente escrito:

«Excmo. Sr.
Reunido el Pleno de la Federación Local Obrera de Sociedades afectas a la Unión General de Trabajadores de España, se ha puesto en conocimiento de las Secciones que la integran, cuanto ha sucedido en el conflicto pendiente entre la clase patronal de metalúrgicos y el personal obrero de las Casas de Córdoba.

De toda la clase trabajadora de Córdoba, es conocida la actitud de esta patronal, reaccionaria en todo aquello que sea aceptar la nueva legislación social, habiendo tenido siempre como salvaguardia de esta reacción la forma y procedimientos empleados por los obreros de esta industria (a juicio nuestro equivocados) aprovechándose de esta circunstancia, siempre para tener obligatoriamente que ponerse la autoridad gubernativa de la provincia de parte de ella.

La Federación Local de Sociedades Obreras afectas a la U. G. de T., que luchan y aceptan la intervención en todos los organismos en que tenga representación la clase trabajadora, por entender que de esta forma se pueden conseguir mejoras morales y materiales inmediatas, sin perjuicio de continuar en la lucha hasta conseguir la total emancipación de nuestra clase, tiene que lanzar su grito de protesta ante la actitud pasiva y de consideración preferente, que con el conflicto de los metalúrgicos está desarrollándose por la aludida clase patronal de nuestra ciudad.

Estamos convencidos de que nuestra reivindicación total ha de conseguirse cuando hayamos adquirido la capacidad suficiente para poder socializar los medios de producción y de cambio, pero en tanto esto no se consiga, aceptamos la República como forma de Estado democrático.

La Constitución Española considerará a todos los ciudadanos iguales en deberes y derechos y, por tanto, a todos se les debe de obligar al cumplimiento de las leyes; pero aquí se presenta el caso de los obreros metalúrgicos de Córdoba. Estos aceptan intervenir legalmente en los organismos oficiales para dar efectividad a sus peticiones; la clase patronal se rie descaradamente de la legislación y plantea un «lock-out» a sus obreros.

Señor Gobernador: Los obreros que pertenecemos a la Unión General de Trabajadores de España, no podemos asistir como simples espectadores al drama del hambre por que atraviesa esta gran masa del proletariado cordobés.

¡Justicia por igual y para todos los españoles!

Hecha esta exposición, como conclusión pedimos a V. E. que rápidamente obligue a los patronos metalúrgicos de las casas de Córdoba, a que sin más pretextos ni dilaciones abran sus fábricas, sin perjuicio que continúe el estudio de la inspección ordenada, a la que sentimos no haber podido intervenir, para demostrarle a la clase patronal la verdadera situación de la industria.

Esperamos respetuosamente tenga en cuenta cuanto le manifiesta esta Federación y atienda en justicia nuestra petición de apertura de talleres, que significa llevar el pan a más de 700 hogares cordobeses.

VENTA "LA PRIMERA,"



SALÓN DE MODA.—Teléfono 2855

DE Chicote y Ligerio

Para buena Orquesta en La Primera
Para buen cocinero en La Primera
Para comer económico en La Primera
Para buen agrado en La Primera
Y para pasar un rato agradable en La Primera

Salud y República.
Córdoba 7 de Abril de 1933.—Por el Comité Ejecutivo, D. Martínez, Rafael Sánchez, José Medina.

En vista de las razones expuestas por los representantes de la Federación Local al señor González López, nuestra primera autoridad citará a una reunión de patronos para esta tarde en el Gobierno, con el fin de que queden el lunes abiertos los talleres metalúrgicos que hoy se encuentran parados a causa del lock-out declarado por los dueños.

Esta noche y con el fin de que intervengan cerca del ministro, remitirá la Federación de Córdoba a la Federación Nacional de la U. G. de T. un informe detallado de todo lo ocurrido con relación al conflicto de los obreros metalúrgicos de Córdoba.

En este informe queda demostrada la verdadera situación económica de la industria y las causas que origina la actitud de los patronos.

Los comisionados también expusieron al gobernador el temor que tenían de que cierta patronal cordobesa se aprovechara de este maremagno para producirse en contra de la clase obrera, alegando razones económicas que están muy lejos de existir y que ellos pueden demostrar.

La Federación Local ha pedido, y así le ha sido concedido, su intervención en cuantas investigaciones y expedientes haya necesidad de efectuar y formarse con relación al conflicto metalúrgico.

Mañana en la Casa del Pueblo se reunirán los delegados de la Federación Local de obreros afectos a la U. G. T. con el fin de dar cuenta a los mismos de las gestiones llevadas a cabo sobre el conflicto metalúrgico y señalar los procedimientos a seguir para conseguir la rápida solución del mismo.

Sociedad

Ante el párroco del Sagrario y en el domicilio de los padres de la novia han firmado sus esposales nuestro querido amigo y culto joven don Ramón Arévalo Guerrero, perito apremador del Ayuntamiento con la distinguida y bella señorita Lolita Bracho Uciés.

Actuaron como testigos don Salvador de la Fuente, don Vicente Narbona y Fernández de Cueto y don Ramón Arévalo Pérez.

El acto se celebró en familia y la boda se ha fijado para el próximo mes de Junio.

Juan López de la Manzana

Fábrica de Jabones
Marca "Manzana,"

Teléfono 16 Puzadas (Córdoba)

Ciudad del Betis

ANTONIO RUIZ AGUILAR

TEJIDOS, QUINCALLA Y PAQUETERIA

La casa que más barato vende.

Palma del Río (Córdoba)

Informaciones Telefónicas

Los señores Azaña, Prieto y Domingo marchan a Bilbao para tomar parte en el anunciado mitin.-Varios pistoleros, autores de diversos atracos, se fugan de la cárcel de Colmenar Viejo, hiriendo al director.-El señor Prieto firma los créditos para Andalucía.-Otras interesantes noticias

CINE GONGORA

Hoy Sábado - ¡¡Acontecimiento!!

TERESA DE JESUS

Genial obra de MARQUINA
TRES UNICOS DIAS. La obra de mayor éxito de la temporada madrileña

Madrid

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID, 4 t.—El señor Casares Quiroga recibió a los periodistas en su despacho, manifestándoles que la huelga general declarada en Huesca carecía de importancia y que reinaba tranquilidad.

Confirmó la fuga de los detenidos como autores del atraco al ex conde de Ruidon, que se encontraban en la cárcel de Colmenar Viejo.

Terminó diciendo el ministro que las noticias recibidas de toda España acusaban tranquilidad.

El despacho del ministro de Estado I

MADRID, 4 t.—El señor Zulueta celebró una detenida conferencia con el Nuncio y después recibió a los embajadores de Inglaterra, Francia y Argentina.

También recibió al ministro de España en Praga señor Agramonte y al consejero general de la Embajada de Lisboa.

Por último recibió al embajador de Méjico que hizo la presentación de los oficiales de la marina mejicana que han venido a España con motivo de la construcción de barcos para aquella república americana.

El despacho del jefe del Gobierno

MADRID, 4 t.—El señor Azaña recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra al comandante de Artillería Zapico con una comisión de la junta facultativa de dicho Cuerpo.

El señor Azaña en el Palacio Nacional

MADRID, 4 t.—A las doce de la mañana el jefe del Gobierno se trasladó al Palacio Nacional, sometiendo a la firma del Presidente de la República algunos decretos.

A la salida no hizo manifestaciones, marchando a sus habitaciones particulares para almorzar y cambiar de traje.

El señor Azaña marcha a Bilbao

MADRID, 4 t.—A las dos de la tarde el jefe del Gobierno marchó en automóvil a Bilbao, acompañándole el jefe de su cuarto militar Hernández Heredia y sus ayudantes señores Flores, Riaño y Aiza.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica-Laboratorio
Rayos X

DIEGO LEON, 6 -:- Teléfono 2522
CÓRDOBA

San Rafael

ALMACEN
DE MUEBLES
Ventas al Contado y a Plazos

José Cuenca Madueño

GUTIERREZ DE LOS RIOS, 47 (entrada por el Realejo).

El señor Azaña, en unión de los señores Prieto y Marcelino Domingo, tomará parte en un acto público que tendrá lugar mañana, a las once, en la plaza de toros de la capital bilbaína.

En el Ministerio de Instrucción Pública

MADRID, 4 t.—El señor De los Ríos manifestó a los periodistas que estaba satisfechísimo de la acogida que la

UN SUCESO EXTRAÑO

El gerente de «Ahora» y de «Luz» don Luis de Miquel, aparece herido en su domicilio

MADRID, 5 t.—Don Luis Miquel, que en la actualidad ostentaba las gerencias de los periódicos «Ahora» y «Luz», apareció anoche en su domicilio con un balazo en el costado que le interesaba varias costillas.

La primera versión del hecho decía que el accidente había sido fortuito y después se aseguraba que había sido agredido por varios desconocidos.

En el domicilio del señor Miquel se encontraba su esposa, pero fué él mismo quien se puso al teléfono para solicitar el auxilio de los facultativos.

Después de curado, como los médicos apreciaban su gravedad, fué llamado un sacerdote, que le administró los Sacramentos.

Lo más verosímil es que el señor Miquel haya intentado suicidarse por padecer de neurastenia y encontrarse muy abatido desde los últimos inci-

El Consejo Ordenador de la Economía

MADRID, 4 t.—En el Ministerio de Agricultura dieron cuenta de las reuniones que ha celebrado el Consejo Ordenador de la Economía, tan preocupado como el Gobierno respecto al problema del precio del trigo.

Es deseo de dicho Consejo no paliar el problema, sino resolverlo definitivamente y para ello se han nombrado varias ponencias que responderán a las tres especialidades.

Dichas ponencias tratarán de la extirpación del trigo pobre mediante cambio de cultivo, regulación de los precios, panificación, etc.

También se ocupa el Consejo Ordenador de la industria tartarica, cuyo problema ofrece gran interés y de los nitratos sintéticos.

La ley de cementerios

MADRID, 5 t.—Se ha facilitado el texto del reglamento para la aplicación de la ley de cementerios de 30 de Enero de 1932.

El preámbulo es muy extenso y la parte dispositiva consta de cuatro capítulos con 45 artículos y una disposición adicional.

También se ha publicado el reglamento disponiendo los libros que habrán de llevar los secretarios de Audiencia. Consta este reglamento de 26 artículos.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 7

Asociación General de Espectáculos ha dispensado a su propuesta de que con motivo de la fiesta de aniversario de la República se dé entrada gratuita a todos los niños de las escuelas públicas.

Hasta ahora son veinte mil los niños que poseen entrada y del reparto general se encargarán los tenientes de alcalde de los distritos madrileños.

El ministro asistió al banquete con que se obsequiaba al presidente del Instituto Internacional de Derecho Público señor Milkines.

UN SUCESO EXTRAÑO

El gerente de «Ahora» y de «Luz» don Luis de Miquel, aparece herido en su domicilio

dentos ocurridos con los redactores de «Luz».

El señor Miquel pertenece al Cuerpo general de la Armada, en situación de reserva.

Esta mañana, a las nueve, el doctor Oliver le practicó una cura, procediendo a extraer la bala que estaba alojada en el espacio intercostal.

El juez se personó en el domicilio del herido tomándole declaración, que por cierto aparece muy confusa.

Primero el señor Miquel dijo que se le había disparado la pistola pero el juez comprobó que ésta se encontraba en el seguro y tenía el cargador completo.

Después dió otra versión que no creyó el juez y en vista del grave estado del paciente desistió de continuar el interrogatorio.

El ministro de Obras públicas firma unos créditos para obras

MADRID, 6'30 t.—El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, antes de salir para Bilbao firmó unos créditos para obras en las provincias de Albacete, Alicante, Badajoz, Córdoba, Jaén, Murcia y Sevilla.

El aviador Rein Loring en Honkon

MADRID, 6'30 t.—Se han recibido noticias de que el aviador español Rein Loring, que realiza un raid a Manila, ha aterrizado, sin novedad, en Honkon.

Mañana emprenderá el vuelo directo a Manila.

AURORA 
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
BILBAO

Capital social suscrito, completamente desembolsado: 5.400.000 pesetas
Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. Seguros de incendios. Seguros de vida. Seguros de robo. Seguros de valores. Seguros marítimos. Seguros contra la paralización de trabajo a causa de incendios.

Subdirector en Córdoba y su provincia:
José Guerra Lozano
Juan Rufo, núm. 3. -:- CÓRDOBA

Provincias

El ministro de Marina en Bilbao

BILBAO, 6'30 t.—El señor Giral, que se encuentra en esta población, visitó los astilleros, de los que hizo grandes elogios.

El ministro será obsequiado con un banquete.

Enorme expectación ante el acto político de Bilbao

BILBAO, 4 t.—En diversos trenes y automóviles han llegado numerosos diputados de los partidos gubernamentales y personalidades, para asistir al mitin que mañana tendrá lugar en la plaza de toros y como ya se ha dicho toman parte los señores Azaña, Prieto y Domingo.

Sobre las nueve de la noche llegará el jefe del Gobierno, al que se le tributará recibimiento extraordinario.

Después del acto los tres miembros del Gobierno serán obsequiados con un banquete por el Ayuntamiento.

Aún no está decidido si el lunes el señor Azaña realizará una excursión por los pueblos.

La ciudad presenta brillante aspecto pues son varios millares de personas las llegadas en diferentes trenes para asistir al importante acto político.

Para libros de texto y material de escritorio,

LA IBERICA
LIBRERIA
IMPRENTA Y PAPELERIA

Plaza de la República, 14
Teléfono 1678 -:- Córdoba

Extremistas indeseables

BARCELONA, 6'30 t.—A mediodía visitaron al gobernador el alcalde y dos concejales del Ayuntamiento de Castelldeles, para comunicarle el acuerdo de pedirle la expulsión de varios extremistas indeseables que residen en aquella población.

No me canso de dar dinero

Todos los meses regala PADILLA CRESPO un día de venta, el premio del mes de marzo le ha correspondido al día 22. Si ha comprado usted este día en esta sombrerería, presente el ticket de la National y se le entregará en metálico el importe de su compra en Gondomar, 11.

Varios atracadores, recluidos en la cárcel de Colmenar Viejo, se fugan, hiriendo al director

MADRID, 6'30 t.—Esta mañana circuló por Madrid la noticia, que poco después fué confirmada, de haberse fugado de la cárcel de Colmenar Viejo varios atracadores, que huyeron en un camión que los esperaba a la puerta de la prisión.

El día 30 del corriente fueron trasladados a la cárcel de Colmenar de la Modelo de Madrid los conocidos atracadores Felipe Santona, Antonio Morales, Ignacio Casado, Rafael Castro y Pablo González, autores de varios asaltos a establecimientos de crédito y últimamente de un atraco en plena carretera al ex conde de Ruidons.

Dichos individuos fueron llevados a la prisión de Colmenar por la gran aglomeración de presos sociales en la Modelo y para evitar incidentes.

Como la prisión del pueblo es poco ventilada los presos están casi todo el día en el patio.

A las nueve de la mañana el director de la Prisión, acompañado de un celador, fué a dar una vuelta por las celdas. Cuando se encontraba en esta operación le fué tapada la cabeza con un paño y agredido con una barra de hierro, cayendo al suelo. Su acompañante demandó auxilio, pero fué encerrado en un calabozo.

A poco llamaban a la puerta, sa-

liendo varios atracadores que recogieron unas pistolas que llevaban unos desconocidos.

El hijo del jefe, muchacho de 19 años, al darse cuenta de lo que ocurría, comenzó a pedir auxilio, intentando los presos encerrarlo, sin conseguirlo, porque aquél escapó por las galerías. Los presos le hicieron varios disparos hasta que el muchacho cayó herido.

Seguidamente los presos salieron a la calle, pero al montar en el camión el chófer, que se había dado cuenta de lo que se tramaba, emprendió veloz carrera.

En vista de ello salieron a la carretera deteniendo, pistola en mano, otro camión en el que montaron, obligando al conductor los llevara al pueblo.

Ya en las cercanías de Colmenar los atracadores abandonaron el camión, huyendo a pie a campo traviesa.

La Guardia civil y la Policía dieron una batida por los alrededores, sin conseguir pista alguna.

Le forma peluculesca en que se ha desarrollado la fuga ha motivado generales comentarios.

El director de la prisión presenta varias heridas en la cabeza y su hijo una herida de bala, de la que fué asistido en el Hospital general.

Un suicidio

MADRID, 6'30 t.—Esta madrugada fué encontrado en la calle Goya el cadáver de don Atanasio Gayán, de 64 años, viudo y militar retirado, que presentaba un tiro en la sien derecha.

El cadáver fué indentificado por el tenor Miguel Fleita, que lo reconoció como el de su tío y administrador.

El señor Gayán sufría ataques de neurastenia, y sin duda en uno de ellos ha atentado contra su vida.

La huelga general en Huesca

MADRID, 6'30 t.—Esta madrugada el secretario del ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que, según comunicaba el gobernador de Huesca, en dicha capital se ha declarado una huelga ilegal.

El conflicto ha sido planteado por elementos de la C. N. T. y atecta a todos los ramos. Ha comenzado a las doce de la noche.

Comunica el gobernador que ha adoptado todas las medidas conducentes al mantenimiento del orden público y a la libertad del trabajo. Desde luego, el abastecimiento de pan está asegurado.

Un año en el Antártico

CIUDAD DE CABO, 8.—Ha llegado a la vista de la costa surafricana el buque polar «Discovery II», que regresa de un viaje de una duración de un año a las regiones antárticas.

Los expedicionarios comunican que las observaciones científicas que han realizado sobrepasan en importancia a las logradas hasta el día.

El «Discovery II» se hará a la mar en un próximo viaje de regreso a Inglaterra, a donde llegará tras 35 días de navegación.

El jefe de la expedición ha manifestado que las comprobaciones que han efectuado en los mares antárticos, re-

lacionadas con la pesca de la ballena suponen un valor de muchos millones de libras esterlinas.

Extranjero

Hasta Dios debe ser nazi

BERLIN, 8.—En el primer Congreso de la organización religioso-racista se ha solicitado una reforma radical de la vida de los religiosos alemanes.

La iglesia deberá inspirarse en las ideas racistas, y así por ejemplo, los protestantes alemanes que se casen con extranjeros no deberán ser reconocidos por la iglesia alemana y deberán ser rechazados de su seno.

Un documento archicurioso

BERLIN, 8.—A todos los presidentes de los Tribunales de Justicia les ha sido dirigida una circular, en la que se dice:

«Puede contarse con que la seguridad y el orden públicos estarían expuestos a peligros serios en el caso de que los ciudadanos alemanes presentaran documentos jurídicos redactados y legalizados por notarios judíos y por ello se ruega que se avise a los notarios judíos para que se abstengan en su propio interés de ejercer sus funciones, informándoles de que, en el caso de negarse, podrían provocar un levantamiento promovido por la emoción popular y se expondrían a graves peligros».

No me canso de dar dinero

Todos los meses regala PADILLA CRESPO un día de venta, el premio del mes de marzo le ha correspondido al día 22. Si ha comprado usted este día en esta sombrerería, presente el ticket de la National y se le entregará en metálico el importe de su compra en Gondomar, 11.

Asociación de Empleados de Banca de Sevilla y su provincia

Derivaciones del lamentable suceso de la calle Alonso el Sabio

En la información que hace la prensa de ésta sobre la manifestación que se ha celebrado con fecha 6 del corriente como protesta por el canallero suceso antes mencionado, leemos que el personal del Banco Español de Crédito fué objeto de manifestaciones hostiles por parte de algunos individuos de los que componían la manifestación en ocasión de que al paso de ésta ante el edificio del citado Banco, el personal del mismo se hallaba en los balcones. Y como consecuencia de ello esta organización tiene que salir al paso, para explicar a lo que es debido la permanencia en las oficinas del personal bancario, al objeto de evitar torcidas interpretaciones por parte del proletariado sevillano.

Es muy sintomático en primer lugar el ambiente entarecido que viene percibiéndose en España, muy particularmente en Sevilla, y sin que se nos fache de susceptibles queremos parangonarlos con el que se respiraba en las fechas fatídicas para la causa de la democracia, de Septiembre de 1923; nadie ignora que la dictadura prorrogerista fué precedida de hechos análogos a los que en la actualidad se están sufriendo atracos, pistoleros descarados y otras manifestaciones que no hay por qué citarlas, ya que están en el ánimo de todos los que piensen y quieran comparar.

Por otra parte nosotros, como trabajadores, sólo podemos ver el ambiente que existe en el sentido que le corresponde, y arrancar para censurarle del génesis del mismo o, más claro, de quien es en realidad directa o indirectamente quien lo produce. Es de una claridad meridiana que una sociedad que lanza en forma premeditada a la miseria a los trabajadores, no tiene fuerza moral para hacer una protesta en contra del resultado de su obra, como no sea valiéndose de subterfugios confusionistas, y tenemos el caso de que, aprovechándose de un hecho condenable y que a los primeros que hay que censurar es a ellos, que con su constante sabotaje al trabajador honrado, tienen mucha culpa del malestar reinante, organizan una manifestación, precisamente no para protestar de un hecho vandálico, sino para mermar la fuerza de un gobierno que si ellos se dieran cuenta del enorme favor que les hace, no deberían más que encumbrar.

Puestas las cosas en esta situación, pretendían los individuos que hicieron ostensible su protesta que una falange del proletariado se uniera a una manifestación organizada precisamente por los mismos que los explotan y que por su proceder contradictorio a toda ética social, a ellos, y nada más que a ellos, corresponden las censuras.

Nosotros, como organización consciente, de forma alguna podíamos sumarnos a una manifestación que toda ella era un puro confusionismo y que lo único que había claro era el inconcesable deseo de sus organizadores contrario a todo principio de verdadera justicia. Nuestra justicia no puede ser la de nuestros explotadores. Muchas cosas podríamos decir a este respecto, pero por no abusar de la bondad de estas columnas, nos las reservamos por ahora.

Y para terminar invitamos a todas

ITINERARIOS DE LA PROVINCIA

LA GRANJUELA

La dehesa de Las Monjas, incursa en la Reforma Agraria, daría la solución al problema del paro

Suena un golpe de yunque con cadencia de labor. El hermano herrero, fuerza que alienta en la fragua con un sentido de arte, calza los arados para el mejor y más recio afloro de la tierra, y entre reja y reja remienda una máquina de coser o lo imprime tono novedoso a cualquier otro adminículo del hogar, que todo—en la gradación de arte—lo suple su vocación y el prestigio de su forja. Unos gallos, a la sombra de los tapiales, sacuden las manguadas alas y la flauta ríspida con que señalan el curso del tiempo. Es mediodía y calienta el aire en este pueblo de breve perímetro y de absoluta tradición. Sus calles, solitarias, tienen en la arquitectura de sus casas el trazado antiguo. Algunas ventanitas bajo el alero hablan de ese doblado o cámara que es hoy sustituido por la comodidad del piso. Unos chiquillos, descalzos, juegan al respaldo de una esquina. Una moza, guapa, ojazos negros, rozagante, con un cántaro a la cabeza. Nada más en esta hora de calor en La Granjuela.

El alcalde

—La Granjuela: un minuto. Hay que cultivar un oficio. Es el huerto de todos, de todos, no; de los pobres. Por él, por su remuneración, comemos y vivimos, mal vivimos. Lo peor es carecer de su amparo y de su honor, porque todas las profesiones que implican esfuerzo, sean de cerebro, sean de músculo, rampan el único legítimo castillo de honor. El alcalde de este lugar, es guarda-agujas, no al estilo del que sufrió Cabra, un guarda-agujas nominal, con licencia de la Compañía, no; éste, presta sus servicios todos los días, y en el resquicio de tiempo libre para la primera comida, aliando noblemente el trabajo con la representación popular, despacha la documentación oficial y resuelve esos conflictos de los que no se ve libre ningún alcalde de pueblo. Pequeña la estación, es él con otro

compañero de igual empleo, los que dan la voz:

—La Granjuela: un minuto.

El paro

Una planta baja consistente en una sola dependencia y bien reducida, es la Casa Consistorial.

—Tenemos en proyecto su transformación en otra cosa más amplia y cómoda, ya que como vé aquí no tienen holgura ni los servicios de la secretaría—dice el alcalde don José Ortiz.

—Y con ello a la par de conseguir dotar al Municipio de una casa moderna se daría trabajo a los numerosos parados que hay—habla nuestro corresponsal don José Peña Ayllón.

—Cincuenta trabajadores constituyen nuestro problema del paro. Soluciones, poseemos muchas, pero ligadas con la Reforma Agraria y hasta que no se comience a realizar no podemos ocupar a los parados—expresa don Gregorio Sánchez.

—También sostiene el paro la tardanza con que examina nuestros expedientes la Sección Agronómica, a cuyo despacho se encuentran numerosos de los tramitados ha tiempo—expone el alcalde, dolido de que asuntos vitalísimos para La Granjuela sufran demora.

—¿Qué número de obreros hay?

—Unos doscientos, todos, salvo leves cifras, del campo—responde Peña Ayllón.

Proyectos

—Proyectamos un camino vecinal a Puñonuevo-Peñarroya, un grupo escolar de cuatro aulas, la traída de aguas, el alcantarillado, la pavimentación y arreglo de calles, una serie de obras que de poder realizarse elevarán el rango y ornato del pueblo, ya que todos los que componemos el Ayuntamiento estamos animados de un propósito sincero de laborar por La Granjuela, merecedora de todas las atenciones—dice el alcalde señor Ortiz.

—Estos hombres han hecho mucho por el pueblo, abandonado en tiempos de la funesta monarquía. Han pavimentado y arreglado numerosas calles por las que antes no podía transitar; han saneado un arroyo que era un foco de paludismo, comenzando el ensanche de calles con una alineación moderna, y últimamente han sembrado seiscientos y pico de árboles—sinceramente entusiasta de la actuación del Ayuntamiento manifiesta don José Peña Ayllón.

Reforma Agraria

Está en igual tramo de actualidad que el paro. Y está en tal parangón porque es su solución, la mejor, la más racional y completa de las soluciones que pueden aplicarse a tan grave problema.

No hay otra. Remedios no más son las de orden crediticio. Reforma Agraria, aunque la pretensión ponga el grito de los histericos en las nubes. El piden y lo merecen los cuarenta mil campesinos sin trabajo de la provincia, ante cuya cuantía no son nada los terratenientes que, «con la mosca en la oreja», apresúranse a formular unas declaraciones republicanas—derechistas mauristas—roblistas, hibridismo que no oculta, sino acusa la poca, ninguna, sinceridad de los neodemócratas.

La Granjuela, tiene una dehesa de origen comunal, llamada «Lodazal» o de «Las Monjas». Por sus antecedentes, por su extensión—650 hectáreas—esta incursa en el decreto. De ella hablamos.

—Vamos a solicitarla del Instituto de Reforma Agraria, porque su cesión sería ideal para nuestro problema del paro.

Hay más tierras de idénticas condiciones en La Granjuela.

—Otra finca denominada «Casa Nueva» con 300 hectáreas; «Los Donadíos», con una extensión de 500 y 700 de unos bienes propios que vamos a

reivindicar—habla el alcalde don José Ortiz.

—Qué fácil y qué legal sería resolver la situación de nuestros parados—comenta Peña Ayllón.

Y tan fácil—pensamos nosotros—pero el derecho escrito puede más que todo, y héncos en el principio por imperativos de ese derecho, al que hay que escuchar y atender hasta discriminar sus legítimos derechos. Pero—segundo pero—los parados, los campesinos no saben esto: saben que no hay trabajo y que necesitan trabajo.

—Tenemos poco término, otro factor que incrementa el paro. Fuente Obejuna, llega a nuestras puertas, sería pedir mucho si pidiésemos una rectificación del término?

Saludamos a otros amigos: Don Francisco Sánchez, don Florián Moreno, don Satorio Benavente y don Jerónimo Infantes, todos ellos concejales obreros y decididos defensores del pueblo.

—No deje de mencionar nuestra protesta por el retraso de dos días con que recibimos la correspondencia, debido al nuevo horario de trenes que establece ese servicio con la irregularidad expresada.

No hay...

Telégrafo ni teléfono. Cualquier urgencia, hay que derivarla hacia el ordinario, por ese servicio de trenes que supone en lo postal dos días de retraso.

No hay farmacia. Los medicamentos prescritos por el médico hay que traerlos de Puñonuevo.

No hay trabajo para cincuenta parados. Y en cambio, hay miles de hectáreas de tierra comprendidas en el articulado de la Reforma Agraria. Como en tantos y tantos pueblos de la provincia.

A. Verdú Suárez

Intento de agresión a un vocal del Jurado Mixto de Artes Blancas

El vocal obrero del Jurado Mixto de Artes Blancas Andrés Herencia Domicán, teniendo en cuenta la difícil situación por que atraviesan los panaderos huelguistas y especialmente aquellos camaradas que tienen varios hijos, se dirigía hoy al local del Jurado con objeto de tratar de la más rápida y armoniosa solución del conflicto.

Andrés Herencia fué perseguido por un grupo de jóvenes huelguistas que le dirigieron insultos tratando de agredirle e impidiéndole al penetrar en el local del Jurado.

El agente de Vigilancia señor Estrada, auxiliado de una pareja del Cuerpo de Seguridad, detuvieron a Fernando Díaz Barba, Juan Santiago Huertas, Manuel Romero López y Juan Rueda Madueño, conduciéndolos a la Comisaría de Vigilancia.

Francisco Rojano Jiménez

Agente Comercial

Representación de «La Cruz del Campo», «Bodegas Cordobesas», «Vino Fino La Riva», «Cognac González Byas», «Anís La Bandera Española», «Abonos Minerales y Orgánicos y Nitratos. Muebles Casa Redondo (Lucena). Queros Manchegos de las mejores marcas y Chacinas de todas clases.

Teléfono 54.-CASTRO DEL RIO

Para la Feria de Mayo

La Comisión de Ferias

Por acuerdo de la Comisión de Ferias y Fiestas, los jardines del Duque de Rivas quedarán cerrados al público desde el día 10 de Mayo para acondicionar aquel paraje a las instalaciones de las ferias muestrario y plantas y flores.

Para la de plantas y flores podrán exponer ejemplares todas aquellas personas que así lo deseen, haciendo la correspondiente inscripción en las Casas Consistoriales, secretaria de la Comisión de Ferias a cargo de don Antonio Carrasco.

Festival de aviación

También la Comisión de Ferias y Fiestas ha consignado la cantidad de diez mil pesetas con destino a la gran fiesta de aviación que se celebrará el día 30 de Mayo.

Se donarán cien artísticas copas, adjudicándose también cuatro premios en la forma siguiente:

Primero, 1.000 pesetas; segundo, 750; tercero, 500, y cuarto, 300.

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 9 — Perdiz cebollada.

LA AURORA

Fábrica de Anisados Selectos

Especialidad «Anís Hidalgo»

Andrés Hidalgo de la Vega

Teléfono 3. Posadas (Córdoba)

las instalaciones mejor presentadas por orden de méritos.

Todo ello hace presumir que la segunda Feria-Muestrario que se anuncia obtendrá un resonante éxito y constituirá sin duda alguna la gran atracción de nuestros renombrados festejos.

como base la artística Pérgola que le sirve de fondo y todo el espacio que se precise de los jardines, que se acotarán convenientemente formando un recinto cerrado.

Además de las instalaciones que se colocarán en la galería general de la Pérgola, la Comisión tiene ya solicitado sitio para multitud de «stands» individuales que se distribuirán entre las rotondas y claros de los poéticos jardines, que se alumbrarán profusamente, celebrándose en ellos conciertos musicales y otros actos que contribuirán a que el bello Parque-Exposición sea el lugar más visitado de la Feria.

La Exposición Regional Andaluza de Aceites de Oliva se instalará también, como el año último, en uno de los pabellones laterales de la Pérgola.

La casa Ultra-Radio ya ha prometido por su parte que en el «stands» donde exponga sus productos y aparatos instalará un poderoso altavoz con el que amenizará aquel paraje, dejando oír obras y conciertos musicales que se percibirán en todo el recinto de la Feria.

Adelantamos estas noticias a fin de que los industriales y productores de la provincia se apresuren a solicitar sitio con la diligencia posible, evitando con ello tener que acudir a última hora con la probable contingencia de que no se les pueda otorgar, dado el número de inscripciones presentadas.

A más de los diplomas y menciones honoríficas de costumbre, la Comisión, mediante un Jurado competente, otorgará Medallas de oro y plata a



El partido de mañana

Mañana domingo 9, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el Stadium América un interesante partido de campeonato para la primera categoría entre vencedores de grupos de Andalucía, en el cual tomarán parte el Antequera F. C. y Unión Deportiva Ferroviaria local.

Este equipo, que es el Campeón del grupo Málaga-Granada, es, sin duda, el más fuerte de cuantos toman parte en esta competición y está formado por conocidos elementos profesionales de la Región y del Norte; tienen un buen entrenador y son hombres fuertes capaces de enfrentarse con los más potentes equipos de la primera categoría. Esto lo demuestra el haber empatado en Granada con el Recreativo en el campeonato del grupo indicado y haber vencido en Jerez al titular de aquella población el pasado domingo.

Presentará en ésta el siguiente equipo: Ladrón; Tomé, Otilio; Tejada, Adolfo, Pardo; Nofuentes, Uribe, Fernández, Villanueva, Aranda. De estos elementos se destacará: el portero, que el Racing local estuvo en negociaciones con él; Otilio, internacional de la Selección Obrera Española; Adolfo y Uribe y todos los demás que forman un gran conjunto muy difícil de vencer, por lo que los ferroviarios han de poner todo su entusiasmo y energías para salir airoso de este difícil encuentro.

Los antequeranos preparan un tren especial para acompañar a sus paisanos y alentarlos a conseguir la victoria y los cordobeses, por tanto, animarán a los bravos ferroviarios para que no salgan de ésta los dos puntos de este encuentro.

La segunda Feria-Muestrario Provincial

La Comisión organizadora de la segunda Feria-Muestrario de Productos industriales de la provincia, integrada por delegaciones del Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Agrícola, Colegio de Agentes Comerciales, Sindicato de Vinos, Federación de Agricultores y otras entidades de carácter económico, prosigue activamente sus gestiones, habiendo ya iniciado los trabajos de propaganda de dicho importante concurso, que tan resonante éxi-

to obtuvo en el año anterior, a pesar de realizarse como ensayo y en circunstancias nada propicias.

A juzgar por el ambiente que la Comisión viene observando y el número de inscripciones ya registradas, podemos asegurar que la Feria de Muestras de este año revestirá caracteres extraordinarios, constituyendo el número cumbre de los festejos, no sólo por su carácter espectacular y sugestivo, sino por su aspecto utilitario y la finalidad práctica que supone la propaganda y difusión de nuestros especiales productos, tanto industriales como agrícolas.

Dicho concurso se instalará, como en el año anterior, en los primorosos jardines del Duque de Rivas, tomando

Talleres Cordobeses S. L. de Recauchutado



Procedimientos especiales M. R. M.

Reparación de cubiertas y cámaras. Recauchutado de neumáticos. Se garantizan los trabajos y su economía.

Gran Capitán, 26 dup. - Tlf. 1235 - Córdoba

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Royes Católicas-CÓRDOBA -Teléfono 2-5-6-0